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2018届宁县二中高三第一次月考试题
地理试卷  

一、单选题
1、关于经线和纬线的正确叙述有(   )
①在地球仪上经线指示南北方向,纬线指示东西方向
②每条经线的长度都相等,每条纬线的长度相等
③在地球仪上,每条纬线都是圆
④从某地出发,沿着同一条经线朝同一方向走,最终能回到出发地点
  A.①②   B.②③   C.③④    D.①③
读下图,完成2-3题。
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2、A、B、C三地地理位置的叙述,正确的是(     )
  A.A地是20°W,8°S      B.B地是45°E,23°26'N
  C.C地是0°,45°S       D.B地是30°E,20°N
3、A、B、C三地的纬度叙述,正确的是(   )
  A.B地为中纬   B.A地为低纬    C.C地为高纬    D.B地为高纬
4、在一幅比例尺为1∶100000000的亚洲地图上量得亚洲最东端到最西端的图上距离约为10厘米,则它们的实地距离约为(   )
  A.100千米   B.1000千米    C.10000千米   D.5000千米
5、图中虚线或字母所表示的地形部位,正确的是 (    )
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  A.①山脊②山谷③鞍部④山峰        B.①山谷②山谷③山峰④鞍部
  C.①山谷②山脊③山峰④鞍部        D.①山脊②山脊③山峰④鞍部
 6、读下图“等温线分布图”(a<b<c),下列现象可能的是(   )

  A.若①处是陆地,②处是海洋,则北京盛行西北风
  B.若图示区域为陆地,则②处可能是山脊所在地区
  C.若图示区域为海洋,则①处可能有暖流
  D.若图示区域为城乡过渡地带,则①处可能为城区
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 7、读下侧世界某区域年平均气温分布图,图中A、B在同一纬度的陆地上,下列说法正确的是(    ) 
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  A.该区域位于北半球,A点海拔高于B点
  B.该区域位于南半球,A点海拔高于B点
  C.该区域位于北半球,A点海拔低于B点
  D.该区域位于南半球,A点海拔低于B点
 读下面的等高线图回答8-10题。
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8、图中表示洼地的是(   )
  A.A处        B.B处        C.C处          D.D处
9、如果从山麓登山到E处,最容易登山的方向是(   )
  A.西南方向   B.西北方向    C.东南方向     D.东北方向
10、图中D、E之间的最大高差可能是(   )
  A.1200m      B.1500m       C.1600m        D.1700m
11、下列四幅等温线图中,表示北半球寒流分布的是（     ）
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   A.A          B.B          C.C          D.D
环北极地区是指北极圈以北的地区,下表示意环北极部分国家北极地区土地、人口、GDP占全国的比重。完成1—2题。
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12、环北极国家中,北极地区对本国经济发展作用最大的是（     ）
   A.加拿大     B.丹麦       C.俄罗斯      D.美国 

13、近年来,环北极国家日益重视北极地区的经济发展,主要得益于（     ）
   A.地理位置重要  B.陆地面积扩大   C.人口快速增加   D.全球气候变暖
下图示意挪威位置和地形。挪威是世界上水能资源开发较充分的国家。该国大型水电站多为高水头(电站水库水位与发电机组所在位置高差大)电站。据此完成14-16题。
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14、挪威大型水电站多为高水头电站的主要原因是该国(  )
   A.海岸线曲折,多峡湾            B.多山地,河流落差大
   C.地形平坦,水网密布            D.河湖众多,少泥沙
15、挪威为建高水头电站而修建的水库(   )
   A.很少引发库区移民             B.水位季节波动较小
   C.占用大量耕地              D.可以保护鱼类和其他野生动物
16、挪威消耗民用电最多的是(   )
   A.照明         B.制冷         C.取暖        D.烹饪
读下图(某国对外贸易示意图),完成17-18题。 
17、下列国家对外贸易状况与该国最相似的是(    )

   A.中国          B.巴西        C.日本       D.印度 

18、在国际贸易活动中,这类国家一般多输出(    )
    ①木材   ②资金   ③技术   ④劳动力
   A.①②          B.②③        C.③④       D.①④
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19、关于亚洲基本的地形特征,说法正确的是(   )
   A、以平原为主,海拔低,地势低平 
   B、高原、山地面积广大,地势中部高、四周低 
   C、自西向东,山地、平原、高原相间分布 
   D、高原、山地面积广大,平均海拔居各大洲之首 
20、亚洲与欧洲的分界线是(    )
   A、巴拿马运河 B、苏伊士运河 C、乌拉尔山、乌拉尔河 D、阿尔卑斯山脉 
读下图,完成21—22题。
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21、图示国家是(    )

   A.美国     B.俄罗斯     C.澳大利亚     D.中国 

关于图示国家经济的叙述,正确的是(    )

   A.矿产资源需要大量进口            B.轻重工业都较发达
   C.农产品出口量大                  D.交通运输以铁路为主
读下图回答23-25题。
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23、关于该区域的自然环境的叙述,错误的是(    )

 A.属于温带大陆性气候,冬冷夏热  B.由于常年受副热带高压控制,降水稀少
  C.植被以温带荒漠和温带草原为主
  D.甲乙两河流主要依靠上游冰雪融水和山地降水补给
24、乙地由于不合理灌溉而引发的主要环境问题是(    )

  A.水土流失   B.泥石流和滑坡   C.土地盐碱化和荒漠化   D.洪涝灾害
25、区内最重要的特产是(    )

  A.甘蔗、黄麻   B.棉花、石油     C.水稻、石油   D.茶叶、棉花
26、俄罗斯大河很多,但除了伏尔加河以外航运价值都不高,最主要的原因是  

  A.水量少       B.含沙量大       C.封冻期长       D.水量充沛
27、关于该岛屿的地理特征的描述中,正确的是(    )     [image: image12.png]



A、常年受东南信风影响             B、河流河道宽、水流缓 
C、农业地域类型以商品谷物农业为主 D、城市都分布在河流入海口处 
 读某国地理环境要素关系图，回答28-30题。
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28、该国最可能是指(    )    
A．印度尼西亚
B．英国
C．日本
D．新西兰
29、图中各地理要素之间的联系主要体现了(    )    
A．地理环境的生产功能
B．地理环境的平衡功能
C．地理环境的差异性
D．地理环境的整体性
30、某科考队赴该国实地科考，科考笔记记录以下景观变化，其中哪一项是最不可信的(    )    
A．同种植物开花初放日期自南向北逐步推迟
B．山脚森林茂密，山顶白雪皑皑
C．该国的亚热带季风气候分布的北界纬度明显低于其他国家
D．该国的传统民居多为木制结构
2018届宁县二中高三月考试题
地理答题卡
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二、材料分析题（40分）
31、阅读图文材料,回答下列问题。（每小题4分，共8分）
向日葵是乌克兰的国花,其种子葵花籽可以榨油,也可以食用。葵花籽油是以高含量的亚油酸著称的健康食用油,寒冷地区生产的葵花籽油含亚油酸量是温暖地区的3.5倍左右。乌克兰是世界三大黑土区之一,2014年播种向日葵的面积达469.8万公顷,是最大的葵花籽油出口国之一,出口葵花籽油的数量是其产量的约80%。
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根据材料分析乌克兰适合优质向日葵生长的自然条件。（4分）
简要分析乌克兰成为世界最大葵花子油出口国的原因。（4分）
32、阅读材料,回答下列问题。（每小题2分，共8分）
材料一:中新网12月26日电:中国海军舰艇编队今天下午13时45分宣布从三亚启航,赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。总航程4500海里,预计用时10天左右抵达任务海区。
材料二:中国海军舰艇编队航线示意图
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舰艇经过马六甲海峡时,风浪较_________(大或小),其主要原因是

___________________________________________________________。
(2)经过亚丁湾、索马里海域的航线,运输的主要资源是__________,世界上该物资的最大输出地是__________________。
(3)三亚至亚丁湾航线附近陆地地区的气候类型有_______________(填字母)。
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(4)图中正确表示该季节洋流流向的是____(A或B),其成因是

__________________________________________________________。
下图所示国家人口较多,经济落后,以传统农牧业为主,森林覆盖率30%。（每小题4分，共8分）
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分析该国地形、地势特点。（4分）
(2)分析该国水能资源的开发条件。（4分）
34、普京在2012年4月11日的政府工作报告指出促进地区平衡发展、改变经济过度依赖资源出口,建设新经济、实现“有质量”的稳定增长是俄罗斯经济发展的重大任务。读“俄罗斯区域图”,回答下列问题。（每小题4分，共16分）
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简述俄罗斯地理位置的特点。（4分）
(2)分析鄂毕河中下游流域沼泽广布的原因。（4分）

(3)相对于伏尔加河,分析鄂毕河的航运价值较小的原因。（4分）

(4)概括俄罗斯矿产资源特征,并指出在开发利用中易出现的问题。（4分）

2017年度宁县二中高三月考试题
地理试卷答案
一、单选题
1. D   2.B; 3.B  4. C   5. B  6. A  7.C  8.D; 9.B; 10.B
C   12.C  13.D  14.B; 15.A;16.C  17.C  18.B  19. B  20. C

21.B   22.D  23.B  24.C  25.B  26. C 27. A  28.C  29.D 30.C
1. D   2.B; 3.B
解析： 2.读图可判断,A为(8°S, 20°E),B为(23°26′N, 45°E),由自转方向可确定C位于北半球,C为(45°N, 0°),故B正确。
3.0°-30°为低纬度地区,由上题可知A、B位于低纬地区;30°-60°为中纬度,由上题可知C位于中纬度地区,故B正确。
4.答案： C
5.答案： B
 解析： 本题考查等高线地形图的判读。等高线的分布可以反映地表形态。闭合等高线中间高四周低为山顶,中间低四周高为盆地;等高线弯曲可以利用口诀“凸高为低,凸低为高”帮助记忆山谷和山脊。凸低为山脊,为分水岭,凸高为山谷,可能发育有河流,河流流向低处;等高线相交处的地形为陡崖;等高线密集反映坡度较大,河流流速较快。①处为山谷,②处为山谷,③处根据示坡线判断为山顶;④地为鞍部。所以本题选择B选项。
 6.答案： A 
解析： 根据图中等温线数值a<b<c,可判定该图表示为北半球等温线分布图,
A选项:若①处是陆地,②处是海洋,陆地等温线向低纬突出,海洋等温线向高纬突出,说明此季节同纬度陆地温度比海洋温度低,应为北半球冬季,故北京盛行西北风。正确
B 选项:若图示为陆地,①处等温线向低纬突出,说明温度比同纬度②处温度低,说明①处为山脊,②处可山谷。
C选项:若图示为海洋,则①处等温线向低纬突出,说明①处水温比同纬度②处温度要低,故为寒流经过。
D选项:若该区域为城乡过渡带,①处温度比②处温度低,说明①处可能为乡村,而②处可能为城区。
 7.答案： C  
 8.D; 9.B; 10.B
 解析： 8.根据图中等高线特征,A、E为山顶,B处为鞍部,C处为陡崖,D处地势周围高中间低,地形为洼地,故答案选D。
9.攀登山地选择等高线最为稀疏的缓坡处,最容易登山。分析图中等高线可以看出,从山麓登山到山顶E处,等高线最为稀疏的是图中箭头(下图)位置,坡度最缓,最容易登山,结合图中指向标,箭头所处位置为山地的西北坡,所以最容易登山的方向是西北方向,故答案选B。
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10.读图可以看出,图中等高距为200m,所以D处海拔高度范围为200 m>D>0m,E处海拔高度范围为1600>E>1400m,,两地高差范围是1600m>E-D>1200m,介于该高度范围内的高度只有B,1500m,故答案选B。
 11.答案： C解析： 本题考查洋流性质的判断。根据气温向北减小为北半球判断CD为北半球。寒流有水温高处往低处流,所以C受寒流影响。所以本题选择C选项。
 答案： 12.C   13.D
14.B; 15.A;16.C
 解析： 14.从地图上可以看出,挪威的地形以山地为主,河流的落差大,因此电站水库水位与发电机组所在位置高差大,即多为高水头电站,故B选项正确。
15.由于水库位置相对较高,修建水库很少引发库区移民,故A选项正确:挪威的地形、降雨量和气候差异很大,东西部差异明显,水库水位季节波动较大,故B选项错误;库区多位于山地地区,占用耕地较少,故C选项错误;水库修建阻隔了洄游性鱼类的游动,影响了鱼类的活动,不利于鱼类生存,同时库区蓄水后,水位提高淹没了部分地区,野生动物栖息地受到破坏,不利于野生动物的活动,故D选项错误。
16.挪威所处的纬度较高,冬季气温较低,为取暖而耗电较多,故C选项正确。
17.C         18.B     19.答案： B      20.答案： C
21.B       22.D       23.B     24.C    25.B
26.答案： C     27.答案： A
 28、C   29、D 30、C
解析： 1、由要素关系图可知该国为日本，故选C。
2、比如该国气候主要为季风气候且海洋性特征明显，降水丰沛，河流水量充足，地形受流水侵蚀和冲积作用明显；由于地形坡度大，水力资源丰富。体现了地理要素之间的整体性。故选D。
3、该国森林资源丰富，取材方便，又多火山、地震，木制结构利于防震。故选C，
考点：地理要素之间的相关系。

二、材料分析题
 31
答案： 1.纬度高,气候寒冷;温带大陆性气候,日照充足;黑土广布,土壤肥沃。
2.向日葵种植面积大,产量高;自然条件优越, 葵花子质量好;国内市场需求量小;地理位置优越,对外联系便捷。
解析： 1.向日葵生长的自然条件主要从气候、土壤等方面分析。乌克兰纬度高,气候寒冷,属于温带大陆性气候,日照充足;黑土广布,土壤肥沃,有利于向日葵生长。
2.根据材料可知,乌克兰向日葵种植面积大,产量高;种植业发展的自然条件优越,葵花子质量好;国内市场需求量小,产品以出口为主;地理位置优越,对外联系便捷,有利于对外贸易的发展。
32、答案： 1)小;位于赤道无风带
(2)石油;中东(波斯湾沿岸或西亚)
(3)AD
(4)A;该季节盛行东北季风
 33、答案： 
(1)大部分为高山地区(山地),地势北高南低,地表高差悬殊(山高坡陡)
(2)河流多,水量大;(山高谷深)落差大,水能资源丰富
经济投入不足(经济落后),技术力量缺乏
解析： (1)从图中信息可以看出,河流众多,水系发达,河流都自北向南流动。图中中还有许多高山,山峰高度大于8000米的就有六座,最高山峰为8844.43米,应是珠穆朗玛峰。所以本区是喜马拉雅山脉的一部分,大部分为高山地形区(山地),地势北高南低,地表高差悬殊(山高坡陡)。
(2)本区降水十分丰富,河流水量大,高山地貌,落差大,水能资源十分丰富,而且山高谷深,有利于中小型水电站建设。但是该国是经济发展落后的农业地区,资金不足,技术力量差制约着水能资源的开发。
34、答案： 1)纬度高,北极圈穿过该国北部;三面临海;地跨欧亚两洲,陆上邻国多。
(2)西西伯利亚平原上之所以沼泽广布,主要原因有:一是由于所处纬度较高、气温低,蒸发很微弱;二是地下有较厚的冻土层,地表水不易下渗;三是地势低洼,不易向外排水,四是凌汛造成长期积水形成沼泽。
(3)航运价值小的原因:河流结冰期长;沿线地区人口、城市少,经济不发达。
(4)优势:种类多、分布广、储量大;问题:环境污染、生态破坏、资源枯竭。
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